

# ПРИКАСТИЙСКАЯ КОММУНА

ГОД  
ИЗДАНИЯ  
XXXII

ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП КАЗАХСТАНА И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 95 (8513).

ПОНЕДЕЛЬНИК, 9 МАЯ 1966 года.

Цена 2 коп.

# ПОБЕДЫ ОРГАНИЗАТОР

Каждый советский человек не может не задуматься над тем, как далеко мы продвинулись бы вперед в своем развитии, если бы нам не мешали войны. Около двух десятилетий Советское государство вынуждено было отдавать все силы отражению нашествий международного империализма и восстановлению разрушенного хозяйства. Особенно тяжелым испытанием была Великая Отечественная война, в огне которой с исключительной полнотой раскрылась несокрушимая мощь и жизнеспособность социалистического строя, рожденного Октябрьской революцией.

Советский Союз, как известно, всегда последовательно боролся за сохранение и упрочение мира, за установление сотрудничества между народами, и в предвоенные годы неоднократно выдвигал широкие и реальные планы организации коллективной безопасности и обуздания агрессоров. Однако предложения СССР наталкивались на сопротивление главных капиталистических стран, политика которых состояла в том, чтобы руками германских фашистов расправиться с первым в мире социалистическим государством — сплотив всех революционных сил.

Поработив почти все страны Западной Европы, 22 июня 1941 года гитлеровская Германия, разорвав пакт о ненападении, вероломно напала на нашу страну. Началась Великая Отечественная война Советского Союза. На первых порах война велась в крайне неблагоприятных для Советского государства и его Вооруженных Сил условиях. Гитлеровская Германия давно уже перевела свою экономику на военные рельсы, к тому же в ее распоряжении находились ресурсы оккупированных стран и войска ее союзников.

Используя временные преимущества, враг глубоко вторгнулся в пределы нашей страны.

Чрезвычайная обстановка потребовала от Коммунистической партии, всего советского народа гигантского напряжения, поистине героических усилий, чтобы укрепить армию, перестроить экономику на военный лад, превратить страну в единый военный лагерь. Был образован Государственный Комитет Обороны во главе с Генеральным секретарем ЦК партии И. В. Сталиным для руководства всеми действиями по организации отпора врагу. Партия, ее ЦК, Государственный Комитет Обороны провели огромную работу по мобилизации всех сил страны на разгром захватчиков.

Коммунистическая партия подняла и повела на священную Отечественную войну весь советский народ.

Большое место в деятельности партии по превращению страны в единый боевой лагерь занимали вопросы усиления руководства Вооруженными Силами, повышения в них политического влияния.

Партия понимала, что в условиях временных неудач нашей армии особое значение имела моральная стойкость войск. Центральный Комитет провел ряд крупных организационных мероприятий. Кроме призыва в армию коммунистов по общей мобилизации, ЦК Компартии союзных республик, обкомы и крайкомы партии отобрали и отправили на фронт наиболее подготовленных в военном отношении коммунистов и комсомольцев. В армию прибыли тысячи партийных работников: секретари обкомов, горкомов и райкомов партии. За первые шесть месяцев войны в Вооруженные Силы влилось около миллиона коммунистов и более двух миллионов комсомольцев. К концу 1941 года в Красной Армии находилось 1300 тысяч коммунистов. На фронтах Отечественной войны была почти одна треть состава ЦК партии.

Важное значение в укреплении мощи армии и флота, усилении партийно-политической работы в них имели проведенные ЦК реорганизация политических органов и введение института военных комиссаров.

Деятельность партии по укреплению Вооруженных Сил органически сливалась с другой важнейшей стороной ее борьбы за превращение страны в сплоченный боевой лагерь — переводом советской экономики на военный лад, созданием мощного военного хозяйства, способного обеспечить фронт всем необходимым для достижения победы над врагом. Под руководством партии советский народ сумел в кратчайший срок и невиданных в истории масштабах успешно решить сложнейшую и труднейшую задачу переоборуживания с запада на восток промышленных предприятий, сельскохозяйственной техники и миллионов людей. В первые полгода войны в восточные районы страны было эвакуировано более 1360 крупных предприятий. Быстро восстанавливались не только эвакуированные предприятия, но и ускоренными темпами строились новые заводы, алмазостанции, шахты, рудники. За 3 года войны (1942-1944) в восточных районах заново было построено и введено в действие 2250 крупных предприятий. Промышленность

СССР все больше обеспечивала армию первоклассной боевой техникой.

Советские танкостроительные заводы выпустили за 2 года (1942-1943) около 45 тысяч боевых машин, а германские — 18,2 тысячи машин. За это же время советская авиационная промышленность дала фронту на 20 тысяч самолетов больше, чем германская.

Наше сельское хозяйство, несмотря на временную потерю ряда крупных производственных районов, бесперебойно снабжало армию и тыл необходимыми продуктами.

Одним из важнейших arsenалов Советской страны был Казахстан. На шахтах Караганды добыча угля возросла к концу войны на 79 процентов. С энтузиазмом трудились горняки Алтая, медеплавильщики Балхаша и Коунрада, свиноводы Чимкента, нефтяники Эмбы. В эксплуатацию было введено 4 новых промысла. В Гурьеве вступил в строй мощный нефтеперерабатывающий завод. В результате всего этого добыча нефти в республике за 1941-1945 г.г. выросла более чем вдвое по сравнению с 1940 годом. Такой бурный рост добычи нефти выдвинул Казахстан на одно из первых мест по снабжению фронта и тыла нефтепродуктами. Цветная металлургия республики стала основной сырьевой базой металлургических и оборонных заводов страны.

В разгар войны вступили в строй действующих Актюбинский завод ферросплавов, Карагандинский металлургический завод, завод сельскохозяйственного машиностроения в Целинограде, Текилийский свиноводческий, Карагауский горнохимический комбинаты, новые шахты и угольные разрезы в Караганде и т. д.

Под руководством Коммунистической партии развернулось партизанское движение на оккупированной территории, выросшее в грозную силу для врага. К концу 1943 года свыше миллиона вооруженных партизан вели борьбу с фашистскими оккупантами. В рядах партизан находились сотни тысяч коммунистов и комсомольцев в партизанском движении принимали участие представители всех национальностей страны.

Укрепление Вооруженных Сил, создание слаженного военного хозяйства, развертывание всенародной борьбы во вражеском тылу позволили изменить обстановку на советско-германском фронте. В начале декабря 1941 года наши войска зашли в контрнаступление, погнав

гитлеровские полчища на Запад. Разгром фашистских войск под Москвой — решающее военно-политическое событие первого года Отечественной войны и первое крупное поражение немцев во второй мировой войне. Был окончательно сорван план «молниеносной» войны и развеян миф о непобедимости германской армии.

Еще более сокрушительное поражение враг потерпел осенью 1942 года в великой битве под Сталинградом.

Пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, гитлеровское командование летом 1943 года попыталось вернуть утраченную стратегическую инициативу. Однако эти попытки закончились новым тяжелым поражением фашистской армии в грандиозных сражениях под Курском.

С 1944 года начался завершающий этап войны. Но путь к ее окончанию был труден. В руках фашистов оставалась почти половина захваченной ими советской земли. Не существовало второго фронта. Германия продолжала держать основные силы на советско-германском фронте. Она по-прежнему распоряжалась ресурсами почти всей Европы.

Перед народом была поставлена задача непрерывно увеличивать выпуск вооружения и совершенствовать его качество, наращивать производственные мощности. Эти задачи успешно выполнялись. Наша армия на четвертом году войны превосходила противника по орудиям и минометам в 1,7 раза, танкам и самоходным орудиям в 1,4 раза и самолетам в 2,7 раза. Осенью 1944 года государственная граница СССР полностью была восстановлена на всем протяжении от Баренцева до Черного моря.

С полным изгнанием фашистских захватчиков с советской земли партии пришлось решать еще одну задачу, потребовавшую огромного напряжения, — восстановление народного хозяйства освобожденных районов. Еще в августе 1943 года ЦК и Советское правительство приняли постановление о неотложных мерах по восстановлению хозяйства в освобожденных районах. На решение этой задачи направлялось более 40 процентов капитальных вложений. Восстановление экономики освобожденной территории стало всенародным делом.

Наша партия, верная идеям пролетарского интернационализма, на протяжении всей войны подчеркивала историческую освободительную миссию советских воинов.

Вдохновленная этой высокой целью, Советская Армия несла поработенным народам Европы освобождение от фашистской тирании. Вместе с нашей армией освобождать свои земли шли польские, чехословацкие, румынские, югославские соединения, сформированные на территории СССР.

В начале мая 1945 года, потерпев полное поражение, гитлеровская Германия безоговорочно капитулировала. Такая же участь постигла империалистическую Японию.

Великая Отечественная война Советского Союза, вместе с ней и вторая мировая война окончилась.

Победа в Отечественной войне, завоеванная советским народом под руководством Коммунистической партии, показала неодолимость, могучую жизненную силу нашего социалистического строя. Она подтвердила глубочайший смысл и значение слов великого Ленина: «Никогда не победают того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что отстаивают свою, Советскую власть. — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого и в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что отстаивают свою, Советскую власть. — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого и в деталях обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда» (Соч., т. 29, стр. 292).

В веках не померкнет величие героического подвига советского народа, мужественно отстоявшего в невиданно жестокой борьбе с фашизмом нашу Родину, завоевавши социализма, своей самоотверженностью снискавшего признание всего человечества.

Наша всемирно-историческая победа способствовала образованию мировой системы социализма, которая ныне становится решающим фактором мирового развития.

Занятый созидательным трудом советский народ кровно заинтересован в торжестве мира на земле. Выполняя его волю, партия и правительство последовательно проводят ленинскую политику мирного сосуществования государств с различными социальными системами. В то же время партия исходит из того, что агрессивная природа империализма не изменилась. Отсюда вытекает необходимость соблюдения величайшей бдительности, укрепления обороноспособности страны. Этому учит и опыт Великой Отечественной войны.

**С. САРСЕНБАЕВ,**  
старший преподаватель кафедры истории и политэкономии Гурьевского пединститута.